

HERBERT SPENCERINTRODUCTION

Herbert Spencer एक British दार्शनिक तथा समाजशास्त्री था। अपने विचारों का प्रचार एवं प्रसार खासकर America में जा कर किया। वह एक अध्यात्मवादी समाजशास्त्री था। Comte के विचारों के अक्षुण्ण रूप उसने अपना समाजवाद उद्विकास का सिद्धान्त प्रस्तुत किया। वह इन दोनों के विचारों में पृष्ठभूमियों के दृष्टिकोण से अन्तर पाया जाता है। Spencer ने Comte के कार्य को मागे बढ़ाया एवं उसको विस्तृत करने का कार्य किया है। पण्डित Spencer ने Comte के विचारों का पूर्ण रूप से अनुकरण नहीं किया है। वह अपने कुछ विचारों पर Comte के विचारों का भी यकीन नहीं करता है। समाज उद्विकास के विचार को Spencer ने प्रतिस्थापित करने, समाजशास्त्र के वैज्ञानिक आधार का विकास किया है। Spencer ने अपनी महत्वपूर्ण पुस्तक Synthetic Philosophy के दस भागों में Universal Evolution के सिद्धान्त को विस्तारपूर्वक बताया है। इस सिद्धान्त को प्राणीशास्त्र, मनोविज्ञान, समाजशास्त्र एवं नीतिशास्त्र के क्षेत्रों में भी लागू किया है।

Theory of Social Evolution

Spencer द्वारा प्रस्तुत सभी सिद्धान्तों में उद्विकासवादी सिद्धान्त को सब से अधिक महत्वपूर्ण माना जाता है। उसके इससे सभी सिद्धान्त एवं समाज विज्ञान की इसकी सम्पूर्ण व्यवस्था इसके उद्विकास के इसी सामान्य नियम पर आधारित है। उसका यह सिद्धान्त समस्त पदार्थों की उत्पत्ति एवं विकास के नियमों की व्याख्या करता है। यह सिद्धान्त

जिस यौतक एवं सामाजिक व्यवस्थाओं के समस्त पक्षों पर लागू होता है यह प्राकृतिक विज्ञानों के नियमों पर आधारित है उदाहरण के लिए पृथ्वी पर इसे स्पेशल रिलेटिविटी "उदाहरण के लिए" प्रकार से परिचय है, जो सम्बन्धित, अन्तिमियत सम्बन्धित की स्थिति है सम्बन्धित अन्तिमियत, सम्बन्धित विभिन्नताओं की स्थिति में होता है।

इस सिद्धान्त की आज चर्चा करते हुए उसने यह विचार विचार कि समस्त universe केवल दो चीजों के संतुलन से बना है। प्रथम, पदार्थ, द्वितीय शक्ति। universe की समस्त जड़, यौतक एवं सामाजिक तथा असामाजिक समस्त वस्तुओं में परिवर्तन के कारण यही चीजें तब हैं जो शक्ति के आधार हैं। आज चलते हुए उसने यह विचार विचार कि universe तीन मूल तत्वों द्वारा संचालित होता है।

- 1) पदार्थ की अन्तिमियता
- 2) शक्ति की अन्तिमियता
- 3) शक्तियों में आकार एवं सामंजस्य

पदार्थ एवं शक्ति के ये यौतक ही शक्ति के यौतक हैं। संसार इन यौतकों के संतुलन से चलता रहता है। यौतकों ही universe में change लाने के लिए उत्प्रेरणाकारक ही बनते हैं। शक्ति सदा ही पदार्थ की शक्तिशाली पदार्थ रखती है। शक्ति में सभी परिवर्तन या उसका विनाश सभी ही शक्ति शक्ति 'हमेशा चलती रहती है। इसी प्रकार पदार्थ की पीढ़ी, कायों या जमानों की कभी नष्ट नहीं होता उसका केवल रूपान्तरण होता है।

इन चीजों के संतुलन एवं परिवर्तन से universe में परिवर्तन होता रहता है।

Spencer ने इन तीन मूल स्रोतों से पाठ अतीत्यक्त मान्यताएँ स्थापित की हैं। जो इस प्रकार हैं, प्रथम, आश्रयों के सम्बन्धों में संतुलन एवं परस्पर आकांक्ष आश्रयों का अस्तित्व सदा समान रहता है। केवल शून्य ही उष्ण होती है और वही शून्य में परिवर्तित हो जाती है। Second अथवा का कागज विचार नहीं होता है। यदि चोखा एवं समान रहती है और संपात्ता ही रहती है। Third - प्रत्येक वेदू अश्विमतव आकाशकी ~~का~~ और चलती रहती है। Fourth - वाक् से निरंतर परिवर्तन का चक्र चलता रहता है। इस प्रकार Spencer ने अपने इस सिद्धांत को universe के क्रम के आधारों पर विस्तारित एवं प्रस्तुत किया है।

Spencer ने यह भी कहा किया कि universe की सम्पूर्ण अवस्था के परिवर्तन नियम कासा करता है जो नानास्थानों प्रकृतियों में नानाकारकों के मिश्रणों के संयोग द्वारा होता है और उसे उपविशाल का नियम कहा जाता है। इस नियम के अनुसार जब पदार्थ का एक करण होता है तो वाक् चलायमान हो जाती है और यह प्रकृतियों को चलती रहती है।

अपने इस सिद्धांत के समर्थन में Spencer ने डाकें यह विचार किया है कि evolution process के परिणामस्वरूप universe

universe की प्रत्येक वस्तु या प्रत्येक पदार्थ में एक निश्चित तरीके से परिवर्तन होता है। इस परिवर्तन की प्रक्रिया में पदार्थ के change को विशाल आन्वेषिकता, सामंजस्यरहित और अशांति स्थापित करने सामंजस्यपूर्ण एवं समन्वित प्रकृतियों की ओर से स्पेस की अवकाशिक प्रक्रिया को यही लक्ष्य है।

स्पेस में यह ही प्रकृतियों के समाज के उद्भव का अध्ययन समाजशास्त्र में होता है। उसी प्रकार ही समाजशास्त्र में समाज की प्रक्रियाओं को अध्ययन करने के लिए समाजशास्त्रियों को अवकाश देना जाता है। उसी प्रकार कारकों की तीन श्रेणियों में प्रकृतियों को देना है।

- (i) मौलिक वाहक कारक
- (ii) मौलिक आन्तरिक कारण जैसे समाज का रूपान्तर

स्पेस इस सामान्य सिद्धांत के द्वारा यह शतना यादता है कि समाजशास्त्र में इसका व्यापक अर्थों में प्रकृतियों के प्राकृतिक प्रकृतियों के अध्ययन को समाजशास्त्र में प्रकृतियों के

—x—